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A) Vorlesung: Stoffklassen, Reaktionsmechanismen, Farbstoffe

Vier Grund-Reaktions typen der Organischen Chemie Drei Grund-Reaktions mechanismen der Organischen Chemie
a) Substitution ( S): a+bc - ab+c|ipe - radikalisch z.B. radikalische Substitution (Sz)
b) Addition ( Add): a+bc - ab-c Atome oder - polar z.B. elektrophile aromatische Substitution (S, El)
¢) Eliminierung ( El): a-b-c - ab+c i‘f}'m‘fj&‘um - pericyclisch z.B. Diels-Alder-Cycloaddition ([4+2]-CycloAdd. )
d) Umlagerung ( U): a-b-c - ac-b . pos. Hyper-
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B) Aufgaben

1) Zeichnen Sie folgende Molekule, wie sind die C-Atome hybridisiert, wie grof3 sind die H-C-C-Winkel?
Ethan, Ethen, Ethin

2) Zeichnen und benennen Sie alle Butene.

3) Viele Aromaten weisen sechs cyclisch-konjugierte t-Elektronen auf (4n+2 te-Elektronen, n=1),
unterteilen Sie in "Aromaten" und "Nicht-Aromaten":

Benzol, Cyclopentadien, Cyclopentadienyl-Anion, Cycloheptatrien, Cycloheptatrienyl-Kation, Pyridin,
Pyrrol, Furan, Thiophen.

4) Zeichnen und benennen Sie je ein Beispiel-Molekdl fur die Stoffklassen:
Alkohol, Ether, Amin, Aldehyd, Keton, Carbonséure, Ester.

5) Welche Reaktiven Zwischenstufen kénnen Sie durch formales Entfernen eines
H-Radikals (H'), eines Protons (H") oder eines Hydrid-lons (H’)
von Ethan ableiten (Strukturen & Namen)?

6) Methylpropanoat (Propansauremethylester) kann im Alkalischen ein C-C-Kupplungsprodukt bilden,
erklaren Sie die Reaktion mechanistisch.

7) "Wasserblau" gibt Tinte die blaue Farbe. Um welche Art von besonders gut stabilisierter reaktiver
Zwischenstufe (vgl. Aufgabe 5) handelt es sich?

8) Im Basischen oder in Gegenwart von Sulfit-lonen (HSO3) verschwindet die blaue Farbe von
"Wasserblau". Wie erklaren Sie diesen "Tintenkiller"-Effekt mechanistisch?



